



# LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO DE INTERESES MATERIALES, CIENCIAS, ARTES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

SALE TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS LUNES Y SE REPARTE A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**  
Murcia, trimestre..... 21 rs.  
Fuera..... 24  
Ultramar y extranjero... 42  
Se dá un figurin cada mes.  
**OFICINAS.**  
Calle de S. Lorenzo, núm. 11.

**ANUNCIOS DEL CALENDARIO PARA MAÑANA.**  
La Ascension del Señor y S. Pascual Bailon cf.  
Sale el sol á las 4 y 47 m. y se pone á las 7 y 5.  
Sale la luna á las 3 y 50 m. de la m. y se pone á las 5 y 36 m. de la t.  
Tiene el día 14 h. y 19 m. y la noche 9 h. y 41 m.

JUBILEO.—En la iglesia de Madre de Dios.

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS.**  
Linea de anuncios..... 12 mrs.  
Idem de comunicados.. 24  
Los de los suscritores con un 25 por 100 de rebaja.  
Se admiten contratos á precios de tarifa.

Los periódicos de provincias tienen cerca el día de ser el órgano verdadero de la razon, despreciando las banderías y haciendo de la prensa el noble uso que reclama los verdaderos intereses del país. Imparciales y sin aspiracion de ningun género dirán la verdad como lo hace la *La Abeja Montañesa* en el artículo que sigue:

«Concluida la guerra de Marruecos la prensa nos trae muy pocas noticias de interés, ocupando de nuevo sus columnas en encarnizadas luchas de partido. Dimos ejemplo al mundo entero de que unidos íntimamente, la nacion española no era un pueblo pobre y miserable, falto de fé y de fuerza; pero nosotros somos los primeros á desechar el ejemplo con que la experiencia nos aleccionó, y otra vez las ambiciones, la envidia, el alucinamiento del poder, tornan á presentarse en el palenque político mas ciegos; mas tenaces, sosteniendo una torpe lucha cuya bajeza se comprende fácilmente por mas que se la quiera encubrir con la hipócrita máscara de los mas santos y nobles sentimientos.

No somos nosotros ciertamente los que creemos realizable la muerte de todos los partidos políticos; pero si creemos que afortunadamente llegará un día, día de ventura y de engrandecimiento para España, en que los partidos no sean ambiciosas banderías y en que caigan desacreditadas á los ojos del pueblo esas opiniones sistemáticas que al examinar una disposicion cualquiera, no se paran á pensar sino en el nombre de la persona que la dictó incurriendo en mil lastimosas contradicciones que hacen por sí solas la apología de los sostenedores de esa continua lucha.

Abogaremos siempre por la discusion razonada en la prensa, en la tribuna; pero anatematizaremos tambien siempre á los que se valen de la una y de la otra, no para hacer triunfar sus principios por la bondad de sus principios, sino para hacer triunfar sus sórdidas aspiraciones. ¿Qué interpretacion razonable puede darse si no á los que por sistema, como por costumbre, esgrimen uno y otro día el arma de la crítica sin respetar siquiera los sacrificios mas dignos, los mas nobles deseos, y hallando para ellos una rebuscada explicacion conforme al camino que se trazaron de antemano?

Lo confesamos con verdad; desgraciada-

mente vamos viendo que nos hemos equivocado; pero creimos un día, que unidos por las glorias alcanzadas en las playas de Africa, no volveríamos á presenciar otra vez mas esas torpes luchas, y que coadyuvando todos al engrandecimiento de la patria, depondríamos en aras de su bien y su felicidad esas mezquinas pasiones que introdujeron entre nosotros la mas triste separacion, y con ella el desprestigio consiguiente ante los ojos de los demas pueblos de Europa.

Las torpes pasiones de la ambicion jugaron siempre con los sentimientos del pueblo que, engañado miserablemente, se le arrastró muchas veces á lo mas hondo del precipicio: el fanatismo hizo vibrar un día las fibras de su corazon, se apeló al sentimiento tradicional de sus mayores, y nació la guerra civil dejando yerros los campos, assoladas las ciudades y llenas de lágrimas y de luto las familias.

Afortunadamente no en vano cruzan los años, y no en vano tampoco se deja sentir el duro látigo de la experiencia; porque el pueblo, ilustrándose mas y mas cada día empieza á descubrir el miserable instinto que traza la conducta de muchos que procuran presentarse á sus ojos como sus salvadores, procurando hallar en él un fácil móvil para conseguir sus propios deseos, sus ambiciones particulares.

Por eso, pues, hemos dicho que creemos y esperamos que llegue un día en que la buena fé presida las discusiones á que aludimos, cayendo avergonzados del puesto que usurparon los que por sistema y no por fé y por conviccion, sostienen esas encarnizadas luchas que no son, sin embargo, la mayor parte de las veces sino vanas palabras y ampulosas frases sin el menor fundamento lógico y razonable. Entonces desaparecerán muchos obstáculos que hoy se oponen á nuestro engrandecimiento, y la nacion española aprovechará mas y mas los muchos elementos de riqueza y prosperidad que encierra en su seno, y con los cuales en vez de quedarse rezagada en la marcha de los pueblos, puede colocarse á la altura de los mas avanzados.»

*Conclusion de la circular inserta ayer.*

4.ª Las juntas municipales de sanidad se ocuparán incesantemente en cuidar de la mayor pureza del aire, procurando la limpieza y libre curso de los con-

ductos de aguas sucias, de pozos inmundos, sumideros, letrinas, alcantarillas, arroyos, corrales, patios y albañales; el continuo y esmerado aseo de las fuentes, calles, plazas y mercados; la desaparicion de los depósitos de materias animales y vegetales en putrefaccion que existan dentro ó en las cercanías de las poblaciones; la estincion completa de los efluvios putrefactivos, y de los productos de las fábricas insalubres; la necesidad de matar los animales inútiles y de cuidar que los muertos sean enterrados.

5.ª Tambien se ocuparán con celo é interés las juntas municipales de sanidad en mejorar y mantener en buen estado las condiciones saludables de todos los establecimientos públicos y particulares en que la reunion de muchas personas ó por la falta de ventilacion completa y constante, pueda con facilidad viciarse el aire, como sucede en las iglesias, los hospitales, hospicios, casas de correccion, presidios, cárceles, cuarteles, escuelas ó colegios, teatros, cafés, fondas ó figones: cuidarán esmeradamente de las condiciones higiénicas que deben tener los cementerios, los mataderos, las carnicerías, los lavaderos públicos, las pescaderías, las fabricas de curtidos, los cebaderos de puercos, y en general los depósitos de animales que puedan viciar el aire.

6.ª Con particular esmero impedirán las juntas municipales de sanidad que vivan hacinadas en reducidas habitaciones familias de pobres, de mozos de cuadra, de aguadores, segadores, jornaleros, etc., y con frecuencia comisiones de estas acompañadas de la autoridad local practicarán visitas domiciliarias en los barrios pobres, procurando siempre hacerles comprender y convencerles de que la humedad, la falta de abrigo, aseo y ventilacion, el no guardar método en la alimentacion, los abusos de todos géneros y las pasiones deprimentes de ánimo, son las causas mas abouadas para producir las enfermedades que les inutilizan ó les mata.

7.ª No omitirán diligencia alguna las juntas municipales de sanidad para conseguir que no se vendan otras carnes que las permitidas y de animales completamente sanos, que se inutilicen las existencias de días anteriores que hayan sufrido la mas pequeña alteracion, que los pescados sean frescos, todos los alimentos de buenas cualidades, las bebidas sin adulterar y los helados preparados en recipientes bien estañados.

8.ª Si por razon de circunstancias de localidad fueren necesarias medidas especiales, las juntas adoptarán las que á su criterio y buen juicio creyeren convenientes.

Esta junta provincial atendido el estado satisfactorio de la salud pública tiene por ahora por suficientes las medidas preinsertas, sin necesidad de estrechar al cumplimiento de todas las demas comprendidas en las instrucciones dadas por el gobierno de S. M. el 30 de marzo de 1849; mas por lo mismo que las aqui consignadas son de pura higiene y de rigurosa precaucion, escita el celo de las juntas municipales para su mas exacto cumplimiento, quedando de cargo de los alcaldes constitucionales sus presidentes dar cuenta de cuanto ejecutaren al Sr. gobernador de la provincia.

Fatrico Azcarate, gobernador presidente.—Ramon Añá, alcalde constitucional.—José María Esbrí.—José Monastrol.—Juan Berrojo Rosafur.—Restituto Sandoval.—Gaspar de la Peña.—José Lorente.—Juan Lopez.—Manuel Martinez.—Juan Martinez.—Mariano Ruiz y Jara, vocal secretario.

Murcia 4 de mayo de 1860.—Fatrico de Azcarate.

## PARTE OFICIAL.

Por decreto del 11 se autoriza la contratacion de la construccion de las obras que faltan en el trozo de la carretera de Soria á Logroño entre el puerto de Piqueiras y el rio Sabalé, y de las de fábrica del comprendido entre el Barranco de la Araña y Torrecilla, por no haber tenido resultado las dos subastas celebradas por falta de licitadores.

Por real orden del 9 se manda que los médico-cirujanos de segunda clase sean admitidos al grado de licenciado en medicina, con las condiciones de recibir antes el de bachiller y satisfacer cualquiera diferencia entre el depósito que hicieron para obtener su título y el que corresponda á la licenciatura.

## NOTICIAS GENERALES.

Los señores diputados catalanes residentes en Madrid obsequian hoy á las siete de la tarde, con un espléndido banquete en la fonda de Llardy, á los dignos generales Ros de Olano y Prim, que han representado tan brillantemente en Africa á los hijos de Cataluña.

El general D. Jose Bustillo ha llegado á Sanlúcar de Barrameda, á donde, segun dijimos, ha pasado con el fin de restablecer su salud.

Al hablar los periódicos de los cuerpos del ejército de Africa que han verificado su entrada en Madrid, han omitido el de reserva, que tan señalados y brillantísimos servicios ha prestado durante la campaña. El inteligente y bizarro general Makenna, segundo jefe de estado mayor, y que en la batalla de Vad-Ras mandaba dicho cuerpo, entró á su frente.

Han empezado á distribuirse nuevas prendas de vestuario á las tropas que han llegado últimamente de Africa, con objeto de recoger los efectos que han usado durante la campaña, y que tan deteriorados se encuentran, como ha podido observar el público.

Ayer debió llegar á Reus la madre del general Prim acompañada de don Francisco Fort, comandante de los voluntarios catalanes y de algunos de los oficiales de estos, con objeto de asistir al *Te Deum* que ha dispuesto se cante en aquella poblacion en accion de gracias al Dios de los ejércitos por los triunfos que ha conseguido España, y por haber salido su querido hijo incólume de tantos combates.

El gobernador civil de la provincia de Madrid, señor marqués de la Vega de Armijo, da mañana un brillante banquete, en uno de los salones del gobierno civil, al duque de Tetuan y á todos los demás generales del ejército de Africa.

De los voluntarios catalanes que han llegado á Barcelona, hay diez á quienes les ha cabido la suerte de soldados en la última quinta. Se trataba de abrir una suscripcion para reunir la cantidad necesaria para redimir su suerte.

Los periódicos que recibimos de provincias dan satisfactorias noticias del buen aspecto que en general presentan los campos, debido á la oportunidad de las lluvias, circunstancia que motivó la baja en el precio de los granos en algunos mercados, y que irá siendo mas sensible á medida que las probabilidades de una buena cosecha, como la que nos espera, se vayan generalizando.

El primer tercio, de Alava, entrará hoy en Vitoria, y será disuelto con arreglo á lo que está prevenido por el gobierno; el segundo, de Guipúzcoa, despues de haber entrado en San Sebastian, entregó el armamento y las municiones el 11; el tercero, de Vizcaya, llegó á Portugalete, entró en Bilbao y entregó tambien las municiones y las armas. El cuarto tercio desembarcó en San Sebastian y sale para Durango para disolver. En seguida se procederá al licenciamiento de toda la tropa vascongada.

Se anuncia una entrevista del emperador Napoleon III y del príncipe regente de Prusia con motivo de la inauguracion del ferrocarril de Treves á Serrebruch.

La entrevista tendrá lugar en la union de las dos líneas francesa y prusiana.

El *Ferrocarril del Norte*, periódico de San Sebastian, describe del siguiente modo la entrada y recibimiento de los tercios guipuzcoanos, verificada el dia 12: «El dia 10 por la tarde se presentó el vapor que conducia el segundo tercio á la boca de este puerto y así

que tomó el práctico á bordo, hizo rumbo á Pasages, á donde habia llegado otro vapor con el primero.

El inmenso gentío que aguardaba la entrada del vapor en nuestra bahía, que surcaban innumerables chalupas, se llevó chasco; pero todas las personas que tenian parientes ó amigos á quienes saludar se trasladaron al momento á Pasages, donde se efectuó el desembarque en la mañana de ayer, dirigiéndose los dos tercios á esta ciudad, acompañados de cuantas personas fueron á darles la bienvenida en el momento de desembarcar.

Para las diez de la mañana hallábase ya esta ciudad vestida de gala, esto es, colgados todos los balcones con mas esmero que lo que hasta ahora hemos visto, y á las diez y media empezaban á reunirse las corporaciones y á formar las tropas que debian salir á recibir á la mitad de la division vascongada, lo que efectuaron á las once trasladándose al Prado de Santa Catalina, donde se hallaban formados los dos tercios. Llegado allí el cortejo, el señor general Latorre pronunció un breve discurso, á que contestó el diputado general señor marqués de Roca-Verde; siguieron entusiastas vivas á la reina, á la Constitucion, al ejército, á la diputacion, al general Latorre, á los señores gobernadores civil y militar y otros muchos que no recordamos, emprendiendo acto continuo la marcha para esta ciudad, donde era casi imposible entrar por la gente que obstruía la puerta de tierra y las calles.

En el mismo Prado se regalaron por muchas señoras infinidad de coronas al general Latorre, á los comandantes, oficiales y muchos soldados de los tercios, que las recibieron con marcada satisfaccion. Imposible nos seria de todo punto designar las personas que hicieron esa clase de obsequio, pues fueron tantas, que ni aun espacio tendríamos para ello. A la entrada en la ciudad, y por las calles que recorrieron, continuó la misma ovacion, llegando los dos tercios literalmente cubiertos de coronas, laurel y flores á la Plaza Mayor donde hicieron alto.

Allí se depositó en la sala consistorial la bandera del segundo, acompañada hasta la puerta por las del 1.º, y regimiento de Castilla. El señor marqués de Roca-Verde, saliendo al balcón del ayuntamiento, tremoló el pendon destinado á depositarse en la diputacion foral, en medio de entusiastas aclamaciones.

En seguida se retiraron las corporaciones y desfilaron las tropas, pasando el tercio primero al Hornabeque, donde formó pabellones, y alojándose el segundo.

Escusado es decir que hubo mucho entusiasmo, que se quemaron cohetes, se echaron palomas y se hicieron otras muchas demostraciones que sería prolijo enumerar.

Casi toda la oficialidad de los dos tercios se dirigió en seguida al parador de Ecurra, donde se les sirvió una comida espléndida, en que reinó la mayor alegría y satisfaccion. Desde la mesa los oficiales del primero se dirigieron al Hornabeque, donde formaron el tercio y emprendieron la marcha para Hernani, agradecidos sobremanera á la acogida que la ciudad les habia hecho.

Por la tarde se corrieron bueyes con cuerda y por la noche hubo iluminacion general, que en algunas casas era muy vistosa.

Quemóse tambien un *cecen-susco* de mucho mas lucimiento que otras veces.

Se dieron serenatas por la músicas del pueblo y de Castilla al general Latorre y al diputado general, cantándose un zorcico alusivo compuesto espresamente; y por último, la diputacion, al recibir el jueves en Pasages al tercio de Alava, dió diez reales á cada soldado, y á un duro á los cabos y sargentos.

Tenemos entendido que el señor director de telégrafos desea que obtengan alguna recompensa los empleados del ramo que voluntariamente se prestaron á hacer el servicio de su instituto en Africa, donde han sufrido no pocas privaciones y corrido peligros sin cuento, de los que no fué el menor el incendio del vapor *Génova*. Celebramos esta justa determinacion.

En las inmediaciones del Cabo de Gata, á cinco leguas de Almería, segun escriben de dicha capital, se ha presentado un lobo marino de trece piés próximamente de longitud, que al parecer produjo la admiracion de aquella comarca, y despues sembró el espanto entre sus habitantes, hasta el punto de que algunos de ellos no han querido trasladarse á sus cortijos, situados en las inmediaciones de la costa: es probable que este anfibio permanezca en aquellas playas algunos dias, y no será difícil que se le dé caza.

Corre muy válida la noticia de que el Sr. Bayarri entrará á desempeñar el cargo de subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, que ocupa hoy el Sr. Figueroa, y que este será nombrado para un alto puesto de la magistratura.

El señor marqués de Mos, senador del reino, está trabajando activa y patrióticamente en la provincia de Pontevedra para promover la suscripcion de acciones al

ferrocarril gallego. Despues de haber escitado en este sentido á muchos curas de su presentacion, ha ordenado á sus apoderados lo conveniente, y ofrecido los terrenos de su pertenencia, que haya de cruzar el camino.

El domingo ingresaron en la Caja de Ahorros de Madrid 132.894 rs. vn., depositados por 2.229 individuos, y se devolvieron 60.137 rs. 53 cént. á solicitud de 79 interesados.

Mientras estaba ayer tarde en paseo una familia que ocupó el piso alto de una casa, calle de la Luna, junto á la del Horno de la Mata, entraron ladrones en la habitacion, llevándose entre otros objetos varios cubiertos de plata, diferentes alhajas y algun dinero. Segun nos dicen, uno de los agresores se halla ya en la cárcel.

Tres sargentos pertenecientes al ejército expedicionario de Africa, y un soldado de su mismo batallon, llamaron equivocadamente á la puerta de un amacén de géneros, calle del Carmen, creyendo que allí se daba de comer; pero no se llevaron chasco, pues el dueño de la tienda, lejos de sacarlos de su error, fué con ellos á la fonda inmediata y allí les obsequió con un espléndido banquete.

De las cinco divisiones del cuerpo francés de ocupacion en Lombardia, cuatro van á ser disueltas. Solo subsistirá y dará guarnicion en París la division Bazaine. Se cree que á últimos de mayo la evacuacion habrá terminado por completo, y que el emperador pasará revista en París á las tropas procedentes de Lombardia.

El campamento de Chalons, que ya consta de 60.000 hombres, será aumentado en breve hasta 80.000. Parece que el emperador lo ha prometido así al mariscal Mac-Mahon para que acepte el mando de dicho campamento.

Escriben de Ceuta, con fecha del 10, que es de creer que entren muy pronto en aquella plaza algunos de los batallones que están en el Serrallo, siendo de presumir que dos queden cubriendo este punto.

Refiriéndose á noticias de Tetuan, se añade que probablemente los moros se apresurarán á pagar á fin de que les desocupemos su hermosa ciudad. Sigue empleándose la tropa en los trabajos de esta, nada mas que por proporcionarse una legitima distraccion á la tristeza que les causa el verse ausentes de la patria y entre gente incapaz de las dulzuras del trato social.

Dice el *Courrier du Dimanche* que Thouwenel ha dirigido notas á Cerdeña, pidiendo esplicaciones sobre la expedicion de Garibaldi. En París se cree que si Inglaterra influye ostensiblemente, Francia y Austria tratarán de neutralizar sus esfuerzos.

Escriben de Berlin, que la Cámara aprobará los créditos extraordinarios para mantener un año el ejército en pié de guerra.

La aproximacion del ejército ruso á las fronteras de Oriente, es otra de las cosas que contribuyen á la baja de los fondos.

Un caballero que pasaba por la plazuela de Oriente ayer al medio dia, quedó muerto de repente á causa de un vómito de sangre.

En la Cámara inglesa hubo el dia 13 infinidad de interpelaciones segun costumbre. Una, preguntando en qué estado se hallan las relaciones de Inglaterra con la América Central. Otra, deseando saber en qué condicion se hallan los protestantes en Turquía. Un ministro respondió «que el sultan se muestra muy propicio con ellos, y que Inglaterra no descuida su proteccion.» Otra, sobre insultos hechos por los franceses á ingleses en Terranova. El gabinete cree que las negociaciones concernientes á las pesquerías, terminarán de una manera satisfactoria.

Lord John Russell manifestó á Francia su deseo de que hasta una resolucion diplomática, no ocupen tropas francesas el Chablais y el Faucigni, pero no tiene esperanzas de conseguirlo.

El solicitador general, en respuesta á otra pregunta, manifestó sus simpatías por los sicilianos, y espera que las suscripciones abiertas en Lóndres para ayudarlos, no serán consideradas como ilegales, mientras se limiten á recibir dinero y no violen alguna ley. Parece que se recauda bastante.

El *Times*, dice «que Inglaterra debe favorecer por todos los medios la insurreccion.»

De una carta de Tetuan, dirigida á *El Reino*, tomamos la siguiente grave noticia:

«Parece, pues, que un primo del actual emperador de Marruecos trata de sublevarse contra este, para cuyo efecto ha levantado tropas con el fin de hacer valer sus derechos al trono. Es de raza blanca, y cuenta, segun

dice, con bastantes adictos, muchos mas que el actual emperador de raza malata; por lo cual no se sabe que vendrá á parar este desgraciado pais, envuelto en una guerra civil despues de las desgracias que lo peujan. Dicese que el actual emperador ha aumentado sus guarniciones de Fez y Mequinez, y aun creo haberdo tambien que la de Tafílete.

Se asegura que el pretendiente es al que verdaderamente correspondía el trono vacante por muerte del anterior emperador, y que con ese motivo es la conda actual.»

Parece que el duque de Tetuan ha manifestado en sus particulares conversaciones, que el ejército de Africa ha sufrido muchísimo en la ruda campaña que con tanta gloria propia y de la nacion toda, ha sabido llevar á cabo. Pero que debe estar orgulosamente satisfecho; porque le ha compensado ampliamente de sus fatigas y peligros, el entusiasta é inolvidable recibimiento que con tanta espontaneidad le ha hecho el capital de las Españas, lo mismo que respectivamente los demás pueblos por que ha atravesado hasta llegar á Madrid. Ha añadido tambien de muy terminante manera, que por su parte está lleno de satisfaccion, y ree que el mayor de todos los obsequios y la mas inapreciable corona que se le ha presentado, ha sido la espontánea ovacion con que le ha obsequiado el pueblo, victoreándole con frenesí, tanto en el campamento de Amaniel, como desde este, en todo su camino, hasta terminar el desfile.

La ciudad de la Coruña se dispuso á recibir á los bravos soldados del Príncipe y artillería que van de guarnicion á aquella plaza. A este propósito, dice *El Diario de la Coruña*:

«Pronto vamos á tener entre nosotros á los bravos soldados del Príncipe y Artillería: pronto tendremos el gusto de abrazarlos y de admirarlos, como lo hicimos con los valientes de Cuenca; le tendremos tambien en recibirlos con la dignidad y entusiasmo que sus proezas merecen. Justo, justísimo es que la Coruña, España toda, reciba á esos valientes hijos de Marte con el corazon lleno de patriótico entusiasmo, de ternura, de amor y gratitud, porque de todo se han hecho dignos los que, despreciando la muerte en los combates, sufriendo con una paciencia admirable la peste, las tempestades y aun el hambre, han sabido lavar la mancha que la inmunda planta de esa envilecida raza del Africa habia osado estampar en los clarísimos blasones de la madre patria.

Por eso la Coruña, que á nadie cede en amor y cariño á esa madre tan querida, se prepara gozosa á recibir á los valientes del Príncipe y artillería de una manera propia del solemne acto de recibir la madre á los hijos que vienen de hacer respetar sus derechos á la faz de Europa, que admirada contempló lo que vale el leon de Castilla cuando se le hiere. Las corporaciones populares así lo acordaron: y se preparan ya un arco de mejor y mas elegante planta que el levantado en los cantopes para recibir al batallon de Cuenca, habiendo encomendado su direccion al arquitecto señor Dominguez; una abundante y bien servida comida á las clases de tropa, y otra de mas de cien cubiertos á los oficiales del Príncipe, artillería y Cuenca; mas como este se halla de guarnicion en Santiago, nuestras autoridades civiles y locales, con una prevision que les honra, han acordado que el dia en que tenga efecto el buffet, se tenga á disposicion de los oficiales francos de servicio el número de asientos necesarios en las diligencias, para que se trasladen aquí y vengan á participar tambien de este obsequio.

La comida tendrá lugar en el teatro, y será servida por Mr. Pelletier, quien no dudamos se esmerará en dejar complacidos á todos.»

Leemos en *El Dia*.

«Acabamos de recibir una carta de uno de nuestros amigos de Marsella en la que nos comunica las interesantes noticias que á continuacion copiamos:

«El cónsul de Inglaterra en Génova es el que ha cubierto todos los gastos de la expedición de Garibaldi, y el gobierno francés está muy irritado contra el de la Gran-Bretaña á causa de esto. Es muy posible que los asuntos de Sicilia precipiten el rompimiento entre estas dos naciones.

Francia entretanto ha dirigido enérgicas quejas al gabinete de Turin, por no haber desplegado la suficiente influencia para impedir la tentativa que tan trascendentales consecuencias puede arrastrar consigo, del partido exaltado de la Italia.»

Mas adelante añade:

«La alianza entre la Francia y Rusia es cada vez mas íntima, y los turcos comienzan á creerse amenazados. Hace largo tiempo que debieran haber sentido estos temores y creo que es ya sobrado tarde para conjurarlos. El imperio otomano se desmorona por momentos y juzgo que ha llegado el último período de su existencia como nacion europea.

Solo en el último instante, y cuando ya era humanamente imposible estorbar los proyectos del célebre aventurero, fué cuando las autoridades sardas se encontraron un pequeño depósito de armas, cuya falta apenas se hará sensible á los que de tantos recursos disponen para favorecer á sus correligionarios los insurgentes sicilianos.

Si mis informes son exactos, y tengo fundados motivos para creerlos tales, Garibaldi se embarcó en la noche del 6 al 7 en un pequeño puerto situado entre Génova y la Spezzia, con las fuerzas que mas arriba he enumerado. Vds. comprenderán lo mismo que yo, que si este socorro llega á desembarcar en la isla á que se dirige, y obra de acuerdo con los sublevados que en gran número existen en el interior de esta, el reinado de la casa de Borbon en Nápoles puede asegurarse que ha llegado ya á su ocaso.

Una potencia extranjera que es inútil nombrar porque no hay nadie que no la señale con el dedo, presta, segun de público se dice, su potente apoyo á la expedicion, y la persona encargada de representarla en Génova, ha suministrado el dinero necesario, que por cierto no fué poco. Lo que puedo asegurar de una manera positiva es que los últimos dias se han cambiado por su orden, tres millones de francos que estaban en billetes de banco, por monedas de oro. Fácil es adivinar cual será su objeto.»

Continúa en Turin la baja de los fondos, pues aunque las elecciones han sido favorables, resultando al ministerio una mayoría de 67 sobre 76, sin embargo, la expedicion de Garibaldi preocupa mucho los ánimos. Se cree se dirija á Calabria, donde ha habido movimiento insurreccional. En Sicilia continuaba la revolucion estendiéndose.

Palermo y Messina escaseaban de víveres: el gobierno habia organizado un servicio de vapores para abastecer estas plazas.

En los alrededores de Trápani hay nuevos desembarcos de insurrectos.

Nápoles sigue tranquilo, pero hay gran desconfianza. Algunas familias han emigrado.

Parece que Garibaldi y los suyos desembarcaron en Talamonas (Toscana) para cargar víveres, organizar los combatientes y darles jefes. Hecho esto, continuaron á su destino.

Se convoca á oposicion á cuatro canongias vacantes en la iglesia colegial del Sacro Monte de Granada, por término de 40 dias que cumplirán en 17 de junio del presente año.

Ha llegado á Zaragoza el batallon provincial que lleva su nombre, como nuestros lectores saben, para ser licenciados.

Hace algunos dias que gran número de barcos se encuentran en el río Ebro, los cuales aprovechando el buen tiempo, empezarán sus expediciones.

Ha sido extraido de un pozo del castillo de Zaragoza el cadáver de un quinto del segundo batallon del regimiento de la Reina; este desgraciado hacia algunos dias que faltaba del cuartel, y se ignoran los pormenores de su muerte.

El vapor *Vifredo* zarpó ayer de Málaga para Mahon, conduciendo á su bordo 302 individuos de tropa del regimiento de Valencia.

La siguiente correspondencia proporciona mas detalles acerca del asunto que justamente preocupa hoy á la Europa, como que puede dar lugar á nuevos conflictos y á mas sangrientas colisiones en Italia.

«Las noticias de la península italiana son de una gravedad tal, que es imposible tratar siquiera de disimularla. Despues de mas de quince dias empleados en arreglarlo todo, sin que el gobierno sardo se diese una sola vez por entendido, el general Garibaldi se ha hecho á la vela para la Sicilia, á la cabeza de 4.800 hombres, que pertenecieron siempre al partido rojo y que llevan consigo diez y ocho piezas de artillería, víveres y municiones en abundancia.»

Hemos oido hablar con grande encomio del desayuno que la Excm. diputacion provincial de Córdoba dió á la brigada de Coraceros á su entrada en dicha ciudad, no solo por la calidad, sino tambien por la cantidad de los vinos y manjares que se sirvieron. Todo se habia preparado en una lindísima tienda de campaña junto al arroyo de la Miel.

Dice muy oportunamente la *Gaceta Militar*:

«Como es muy posible que algunos individuos de cuerpos que hayan estado en Africa, sin embargo de haber prestado servicios arriesgados, no hayan tenido la suerte de permanecer en campaña el mes fijado en real decreto de 10 del presente para el uso de la medalla creada por el mismo, tales individuos, en nuestro humilde concepto, no son poco acreedores al uso del

indicado distintivo. Sugiérenos esta idea el recordar que el sexto batallon de Marina desembarcó en Tetuan el 11 de marzo; se halló en la accion de Gualdrás, y como quiera que se dió por terminado el tiempo de campaña el 23 del mismo en que se firmaron los preliminares de la paz, no ha completado el tiempo de permanencia fijado en el real decreto; siendo de advertir que ha quedado de guarnicion en Tetuan sufriendo los rigores de la temperatura y las enfermedades.»

El señor obispo de Barcelona ha enviado al presidente del Consistorio de los juegos florales una rica y hermosa pluma, que ofrece como *accessit* á la composicion religiosa que obtenga el segundo lugar en orden de mérito.

Ha sido firmado por S. M. la reina el tratado definitivo de paz con el imperio de Marruecos. El sábado en la noche salió un oficial del ministerio de Estado con direccion á Tetuan, comisionado para verificar su entrega.

Del 20 al 23 se espera que salga de Africa para la Península el general Garcia, jefe de estado mayor del ejército, que traerá el ejemplar del tratado firmado por el emperador de Marruecos.

Ya se encuentra en Aranjuez el serenísimo señor infante duque de Montpensier.

Ayer tarde se cruzaron la gran banda de Carlos III en la cámara régia del palacio de Aranjuez los generales de Africa que han merecido esta honrosa distincion.

Terminado el flete del vapor *Helvetie* por cuenta de la administracion militar, y repostado de carbon salió ayer de Alicante para Marsella.

Están llegando á Cádiz víveres procedentes de Africa, banquillos y tablazon. Todo queda depositado en excelentes almacenes.

Ayer zarpó de Valencia para Ceuta el vapor *Ebro*.

La marcha del batallon de infantería de Saboya al través de los pueblecitos por donde tenia que pasar antes de llegar á las puertas de la invicta villa de Bilbao, fué, segun dice el *Irurac-bat*, una ovacion no interrumpida, hasta el punto de causar admiracion en los soldados, modestos como valientes, el ser causa de tanto entusiasmo.

En Baracaldo hizo el batallon un descanso de media hora, y el señor Mendigaren lo obsequió repartiendo con profusion magníficos cigarros. Los coches que empezaron á llegar de Bilbao se disputaban el honor de ver ocupados sus asientos por jefes y oficiales del batallon; pero estos, ni podian abandonar sus filas, ni renunciar á la gloria de entrar á la cabeza de sus soldados.

El Excmo. señor brigadier Lesca, gobernador militar de la provincia, esperaba al batallon en el puente de Burceña, acompañado del comandante de carabineros, Guardia civil y otros jefes y oficiales.

Al desembocar la cabeza del batallon en el punto de Burceña, hizo alto, y el señor brigadier comandante general pronunció una enérgica y breve arenga con robusta voz.

El señor gobernador civil, que de grande uniforme habia acudido al mismo lugar, acompañado de las autoridades civiles de la provincia, pronunció tambien un discurso análogo al del señor gobernador militar. A estos dos discursos se mostró sumamente reconocido el coronel Santa Pau, que repitió con energía las vivas que las dos primeras autoridades de la provincia daban á los mas sagrados objetos de la monarquía.

Al pasar por frente de Olaveaga principió una continuada salva por parte de los buques que estaban en la ribera, con cuyo estampido alternaban el repique de todas las iglesias de las inmediaciones y el ruido de miles de cohetes que cruzaban por el espacio. De Olaveaga salió una lucida comparsa de niñas al encuentro de la oficialidad de Saboya, con la sonrisa de la sencillez y el candor en los labios, y puso en las manos de estos valientes la ofrenda de su admiracion.

Eran unos ramitos de flores perfectamente formados, en cuyo centro se ve una medalla de plata con la santa imagen de la Madre del Redentor. Del ramo pendian cintas de colores con el siguiente mote: *A la oficialidad del batallon de Saboya*, y con el nombre de las niñas que regalaban.

Al coronel le regalaron otro ramo igual con una medalla de oro. Este sencillito obsequio era tierno y conmovedor en mano de las vírgenes. La oficialidad de Saboya lo recibió enternecida.

El victoreado batallon pasó por el primer arco y entró en el límite de la villa de Bilbao, atravesando un océano de gente, cuyo oleaje embarazaba el paso.

**Nuevos suscritores á LA PAZ.**  
D. Vicente Vivo, de Murcia.  
Cárlos Ballester, de idem.

**GACETILLA.**

**APUNTES SOBRE EL ECLIPSE.** En 18 del próximo julio tendrá lugar el hermoso eclipse de sol anunciado para el año presente 1860. Los aficionados á los grandes fenómenos de la naturaleza deben aprovechar ocasion tan buena; pues en lo que resta del siglo 19.º ya no volverá á presentarse otra parecida. El próximo eclipse no solamente será total, no solamente durará tres largos minutos, sino que además los principales planetas de nuestro sistema, Venus, Mercurio, Júpiter, Saturno, vendrán á tomar parte en la funcion. Largos años pasarán antes de que los números que gobiernan el movimiento sideral vuelvan á reproducir una combinacion tan rara, y permitan á nuestros descendientes contemplar un espectáculo tan magnífico. El 18 de Julio por la mañana á orillas del Pacifico los habitantes de la California verán el sol, apenas

aparezca en el horizonte, ocultar progresivamente su disco por la interposicion del cuerpo opaco de la luna hasta quedar reducido á la apariencia de una tenue cuarto creciente; y luego desaparecer del todo por algunos instantes. Entonces la sombra proyectada sobre la tierra, avanzando con una rapidez media de mil metros por segundo, irá durante el dia á repartir el propio espectáculo á todos los observadores situados en una zona de 50 leguas de anchura, y que atravesando los Estados-Unidos salvará el Océano para venir á abordar la Europa por el Norte de España, ganar luego el Africa para terminar en el mar Rojo. Los verdaderos aficionados deben, pues, situarse en el trayecto del punto central de la sombra, bien sea en España ó bien en la Argelia.

**ESPECTÁCULOS.**

Funcion para mañana, última de abono.  
Después de la sinfonía el drama nuevo en 8 cuadros, titulado:  
**LOS HIJOS DEL PUEBLO.**

Intermedio de baile.  
Terminando con un divertido sainete.  
A las 7 y media. **A 3 rs.**

**SECCION MERCANTIL.**

*Precios del dia 16.*

Trigo del pais . . . . .	fan. de	65	á	78	rs.
Manchego . . . . .	de		á	68	1/2
Cebada . . . . .	de	50	á	55	
Maiz . . . . .	de		á		
Geja . . . . .	de		á		
Conchal superior . . . . .	lib. de	80	á	84	
Medio conchal . . . . .	de	82	á	86	
Candongo . . . . .	de	94	á	98	
Idem inferior . . . . .	de		á		
Basto Piamontes . . . . .	de		á		
Alducar . . . . .	de		á		

Director, propietario y editor responsable,  
**D. RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.**

Imprenta del mismo, S. Lorenzo, 11.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

**PERFUMERIA**

*Demarson-Chetelat y compañía.*  
Procedente del cobro de una deuda se halla en la comision de ALMAZAN, S. Lorenzo, núm. 11, varios artículos de este género, los que para su pronto despacho se darán á precios sumamente baratos, Hay los siguientes:

Pomada de violeta; id. húngara para fijar los bigotes; agua de colonia y sanitaria para la boca; cosméticos; polvos de arroz; jabones variados, de almendras amargas, de lechuga y ordinarios; esencias; benzina; polvos absorbentes para limpiar la dentadura y sucedáneos para empastar la caries de la dentadura.

En el mismo establecimiento hay otros varios artículos de tocador.

**Año cristiano**

**ORACION DIARIA.**

Esta obra tan interesante para todas las clases de la sociedad verá la luz pública el primer tomo el 15 de mayo próximo y cada mes sin interrupcion se repartirá uno, al ínfimo precio de 6 rs.

Quien se suscriba antes de la época citada y anticipe el importe de toda la obra, tendrá opcion á un Devocionario en verso.

Corresponsal en esta provincia D. Rafael Almazan y Martin.

Se admiten suscripciones en la imprenta de esta periódico.

**FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA.**  
**Retratos, vistas y reproducciones**

por  
**J. PLANCHARD Y E. LORICHON.**  
*Pasillo del Vizconde, piso principal.*  
**MURCIA.** 9



**NO MAS CABALLOS CON CORONAS.**  
Curacion pronta y radical, sin que quede huella alguna, de las caidas, mata duras y llagas de cualquier clase, haciendo que reaparezca el pelo, por el reparador francés, J. B. A. T. En Paris dosfrascos, 50 rs. Ventas por mayor Exposicion Estrangera, calle Mayor, núm. 40; y por menor, á 14 rs. el reparador, y 8 los polvos en MURCIA botica del Sr. Martinez.—En Valencia, Domingo. 40



Reconocido como sumamente eficaz contra las inflamaciones é irritaciones de la garganta y el pecho, constipados, apretamientos de la garganta, atonia (extincion de voz), catarros graves ó crónicos, asma, coqueluches y gripe. Esta pasta de un sabor muy agradable, calma las tos, facilita la expectoracion y tiene sobre todas la demás preparaciones del mismo género la ventaja de no dar ardor ninguno en la boca. Reemplaza á las tisanas pectorales y conviene á las personas que quieren cuidarse no obstante sus negocios y sus viajes.

La justificada nombradía de la pasta George y su fabricacion al vapor ha valido á su autor dos medallas una de plata en 1845 y otra de oro en 1845. Fábrica en Paris, rue Tailbout, núm. 28.

Deposito por mayor en Madrid. Exposicion Estrangera, calle Mayor, núm. 40, y por menor á 10 reales caja en MURCIA botica del Sr. Martinez.—Valencia, Domingo. 97

**EL CONSULTOR DEL MAESTRO;**

*revista semanal, dedicada á los profesores de instruccion primaria de España.*

Esta publicacion, cuya importancia creemos innecesario encarecer, ve la luz pública cuatro veces al mes, en los dias 8, 16, 24 y último, y comprende las disposiciones oficiales relativas al ramo especial á que se destina, artículos y noticias de interés. Las dimensiones del periódico serán las de un pliego prolongado, doblado en 4.º, para mayor comodidad.

**LA PRENSA DE PROVINCIAS;**

*periódico de comercio y de toda clase de noticias.*

Se publica todos los dias en cuatro hojas, marca prolongada y abundante lectura.—Su precio en Madrid y provincias **DIEA REALES AL MES**

En las oficinas de LA PAZ se suscribe á los anteriores periódicos y se admiten anuncios para los mismos, así como para los de todas las provincias de España.

**OCASION.**

En la comision de Almazan, san Lorenzo, 11, se ha recibido papel francés para cartas, blanco rayado, de aguas y cuadrillado al ínfimo precio de 11 reales caja de 120 cartas. Otro idem azulado al mismo precio. Otro mas superior blanco, con rayas azules, corte dorado á 14 reales caja. Sobres ordinarios á 3 y medio reales caja de 100. Tambien hay otros papeles y sobres blancos á precios económicos, así como otros diferentes objetos de escritorio.

**OTRA.**

En la comision de Almazan se acaban de recibir de Paris los géneros siguientes:

*Leche antefélica* contra las manchas de la cara.

*Pomada del Dr. Alam* contra la pitiriasis del cutis de la cabeza.

*Pomada andaluza* para de tener la caída del pelo, impedir que blanquee y hacerlo salir en las partes calvas.

*Agua soberana* para fortalecer el pelo y evitar su caída.

*Agua de flor de azucena* para hermohear el cutis.

*Papel fumigador de Swan* para desinfectar las habitaciones. Se venden á precios fijos

Listas de ropa para llevarla cuenta de la lavandera, falsas reglas, papel pautado y silabarios. Se venden en la comision de Almazan, S. Lorenzo, 11.

**ACEITE.**

En la calle del Porcel, número 1, se vende aceite á 19 rs. cuarteron.